

# 加强国际合作 团结抗击疫情

核心  
阅读

新年伊始,全球多国进一步收紧疫情防控措施,并推进新冠疫苗接种。世卫组织提醒,当前疫情依然严峻,在各国广泛接种疫苗之前,迫切需要人们继续遵守保持社交距离、佩戴口罩等防疫规定。

世界卫生组织1月5日发布的最新一期全球新冠肺炎疫情周报显示,自2020年12月28日至2021年1月3日的一周内,全球新增确诊病例超过400万例,这是连续3周全球确诊病例超过400万例,显示全球疫情防控形势依然严峻。世卫组织呼吁国际社会加强合作、团结抗击疫情,加大公共卫生投入,支持国际抗疫合作项目。

## 整体疫情形势依然严峻

当前,多国疫情仍在持续恶化。世卫组织通报,已经在40个国家和地区发现了最早由英国报告的新型病毒变异毒株。初步研究显示,此变异毒株基本传染数由之前的1.1增加到1.5,但病人症状、重症率、死亡率基本没有变化。此外,还有7个国家和地区发现了首先在南非报告的变异毒株感染病例。专家表示,新发现的变异新冠病毒感染病例给全球疫情防控增加了难度。

世卫组织6日公布的最新数据显示,全球新冠肺炎累计确诊病例超过8500万例,累计死亡病例超过186万例。比利时荷语区鲁汶大学微生物、免疫和器官移植学院院长马克·范·兰斯特分析认为,整体来看,全球疫情仍然没

有得到有效遏制,防控形势依然严峻。兰斯特表示,一些国家报告的变异病毒传染性更强,多国在岁末年初处于假期,人员流动大,北半球冬季气温低也不利于疫情防控。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安强调,即便新冠疫苗完全有效,现在谈论何时能完全消灭新冠病毒仍为时尚早。虽然一些国家和地区已经开始接种新冠疫苗,但是接种的人数十分有限,因此不能放松防控力度。在各国广泛接种疫苗之前,仍然要继续保持社交距离,坚持戴口罩等基本防护措施。

## 多国进一步收紧防控措施

应对疫情挑战,许多国家继续收紧疫情防控措施。欧洲国家吸取此前过早、过快解除限制措施导致疫情反弹的教训,在新年假期期间纷纷采取加大或延长社交限制措施。德国联邦和各州政府1月5日达成新协议,将目前实行的防疫措施延长至1月31日,并将限制疫情严重地区居民的出行范围。德国总理默克尔表示,日前英国报告的变异新冠病毒传播迅速,带来了“新的特殊情况”,必须格外小心,新措施“严厉但绝对必要”。

比利时、奥地利等国在全国范围内实施严格社交限制措施。比利时明显加大了高风险地区入境隔离和核酸检测措施。丹麦1月5日宣布疫情风险等级从4级提升到最高的5级,并于6日起进一步收紧疫情防控措施,公共和私人场所的聚集人数上限将从10人降至5人,公共场所的社交距离要求从1米增加到2米。英国近期多次收紧疫情防控措施,英国首相约翰逊1月4日晚宣布在英格兰实施大范围“禁足”措施,并表示“禁足”将持续至2月中旬。

南非总统拉马福萨日前宣布全国疫情防控等级从1级上调至3级,主要措施包括每日21时至次日6时实行宵禁,缩短商店、餐馆、酒吧、文化场所等非必要商业机构的营业时间。泰国、土耳其、以色列、印度等多个国家和地区也实施了更加严格的防控举措。

世卫组织专家表示,世界各地针对新冠病毒已经开展了数百项血清学研究。虽然这些研究仍存在一定局限性,但结果一致表明,全球大多数国家仍然对新冠病毒易感。各国应该继续实施严格疫情防控措施,避免感染和死亡人数进一步上升。

## 新冠疫苗接种持续推进

为防控疫情,多国正加速推动新冠疫苗接种。世卫组织总干事谭德塞日前在记者会上表示,已经有超过30个国家和地区开始对高风险人群进行新冠疫苗接种,科学界已快速行动,建立了疫苗开发的新标准。

中国承诺,中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。在全球范围内,中国新冠疫苗研发处于全球第一方阵,在世卫组织注册的疫苗中,中国进入Ⅲ期临床试验的数量最多。当前,阿联酋、巴林、土耳其、泰国、埃及、印度尼西亚、秘鲁等多个国家批准了中国企业研发的新冠疫苗,或与中方签订了疫苗采购协议,着手对本国民众进行免疫接种。

自去年12月起,美国、英国、欧盟等药品监管部门批准新冠疫苗紧急使用申请,并开始按照优先次序开展疫苗接种。目前,世卫组织正在对多款新冠疫苗进行评估,预计将认证更多类型疫苗。世卫组织专家也表示,一些疫苗苛刻的存储条件增加了分发难度,有的国家可能没有满足疫苗储存

条件的冷链,初期疫苗产能也远远满足不了需求。此外,美国、欧盟等虽然已经开始接种疫苗,但是接种的速度不如预期。

谭德塞强调,国际社会在疫苗可及性方面必须建立新的标准,并呼吁国际社会支持“新冠肺炎疫苗实施计划”。目前已有190个国家和地区参与该计划。世卫组织表示,希望该计划框架下的首批疫苗于今年第一季度开始交付使用,到2021年年底向全球提供至少20亿剂疫苗。已经有多个中低收入国家和地区向世卫组织提出疫苗供应申请,但该计划仍面临较大资金缺口。世卫组织强调,应该反对“疫苗民族主义”,各国需要共同行动,公平分配疫苗。

德国吕讷堡大学战略管理决策讲师古斯塔夫·奥特岑认为,当前西方医药公司没有足够的经济动力扩大疫苗产能,按照目前的生产计划,至少需要两年时间才能为全球民众提供足够的新冠疫苗,各国政府应该适当干预,推动药企提高产能。

“疫情的应对之道在于各国及全人类团结一致、相互理解、共同努力。”谭德塞呼吁各国总结经验教训,加大公共卫生投入,实现全民健康覆盖及联合国可持续发展目标,更好应对突发公共卫生事件。 (《人民日报》张朋辉)

## 俄罗斯多地开展「智能乡村」建设

俄罗斯萨哈(雅库特)共和国创新、数字开发和信息通信技术部日前宣布,将试行“智能乡村”一体化服务项目。

萨哈(雅库特)共和国北临北冰洋,气候严寒,境内广泛分布山地与苔原,陆地几乎全部是永久冻土。这里农村地区人口稀少、分散,居民在享受医疗、教育等服务方面存在许多不便。2019年,当地政府宣布,覆盖全共和国人口99.3%的512个乡村居民点都已接通互联网。

“‘智能乡村’项目是一个集新闻资讯、环境监测系统、消防安全系统、视频监控及道路基础设施维护和社会文化机构大数据于一体的信息化大平台。这一平台与近年来许多国家力推的智能城市系统类似,不同之处在于它是为乡村居民量身打造的。”萨哈(雅库特)共和国政府官员表示,“智能乡村”项目是几种通信技术与物联网解决方案的集合体,主要技术由当地企业开发。

项目启动后,当地居民可借助这一信息平台使用导航服务,获取新闻和票务信息,了解交通和道路维修状况、公交与出租车等出行信息,甚至可以追踪牲畜的位置,全面提高生活质量。此外,利用该平台,地区行政管理部门能够直接与社区互动,实时监测火灾、洪水、地震活动等,并对居民点的移动通信基站、电网等公共基础设施进行管理。

为进一步改善数字基础设施建设滞后现状,俄罗斯政府近年来积极推动偏远地区数字化建设。俄罗斯战略研究所专家别利亚耶夫认为,数字化发展与应用趋势带来强大的变革力量,将为俄罗斯经济社会发展,特别是乡村地区发展起到巨大推动作用。

据悉,除萨哈(雅库特)共和国外,伊尔库茨克州等地区也在积极推进“智能乡村”项目建设。俄罗斯科学院社会学研究中心2020年发布的一篇研究报告称,地广人稀、生态脆弱的北极地区是“智能乡村”项目的重要应用区域,数字化建设既符合当地现代化建设需求,对提高农业生产的竞争力也有积极作用。

(《人民日报》张晓东)

## 联合国秘书长呼吁保护生物多样性、加强气候行动

新华社联合国1月11日电

(记者 王建刚)联合国秘书长古特雷斯在11日举行的“一个星球”峰会上,呼吁国际社会努力保护生物多样性,加强气候行动。

古特雷斯说,从新冠肺炎疫情中恢复的过程为世界提供了一个“改变前进方向的机会,以使人类走上一条与大自然不相冲突的道路”。

他指出,人类在不断污染空气、土地和水,并使海洋充斥着

塑料。“大自然正在报复我们:气温达到创纪录的高位,生物多样性正在崩溃,沙漠正在扩大,大火、洪水和飓风变得更加频繁和极端”。

古特雷斯提醒各国关注新冠肺炎疫情造成的毁灭性后果。他强调:“从新冠大流行中恢复是我们改变前进方向的良机。依靠明智的政策和恰当的投资,我们可以规划出一条道路,为所有人带来健康,恢复经济,建设抵

御能力并拯救生物多样性。”

古特雷斯指出,保护全球生物多样性也能创造就业岗位:世界经济论坛提供的数据显示,到2030年整个大自然蕴含的新商机将创造1.91亿个就业机会。他同时指出,到2030年,每年保护全球生物多样性的资金缺口高达7110亿美元。此外,污染行业的转型也需要持续投资。

古特雷斯还呼吁支持最脆弱的国家,包括最不发达国家

和小岛屿国家,这些国家已经在遭受气候变化的影响。他呼吁国际社会抓住机遇,共同建设一个更安全、更公平和更可持续的新世界。

当天,多国领导人和国际组织负责人等参加了由联合国、世界银行和法国政府合作举办的“一个星球”峰会。与会者呼吁国际社会共同采取行动,保护生物多样性。受新冠肺炎疫情影响,这次峰会基本以线上方式举行。

# 2021年,这六场国际会议有何看点

2021年,从保护生态环境、应对气候变化到探索经济复苏之路,围绕不同主题的多场重要国际会议将陆续召开。它们分别都有哪些看点?

## ◎《生物多样性公约》大会:共商治理新框架

原定2020年在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,受新冠肺炎疫情影响延期至2021年5月举行。会议主题为“生态文明:共建地球生命共同体”。

《生物多样性公约》于1992年6月签署,目前共有196个缔约方,是联合国地球生物多样性领域最具影响力的国际公约之一。在昆明举行的缔约方大会将审议“2020年后全球生物多样性框架”,确定2030年全球生物多样性新目标,努力达成“人与自然和谐共生”的美好愿景。

“大自然已经为我们敲响警钟。”《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽沙白·穆雷玛指出,此次新冠肺炎疫情凸显国际合作的重要性。“没有一个国家能够单独阻断新冠肺炎疫情。同样,一个国家也无法独自应对生物多样性危机,我们需要共同努力。”

## ◎世界经济论坛年会:探讨疫后“大重构”

总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛每年1月在瑞士阿尔

卑斯山小镇达沃斯举行年会。2021年,受新冠肺炎疫情影响,第51届世界经济论坛年会调整举办时间和地点,将于5月在新加坡举行。

2021年世界经济论坛年会主题为“大重构”。年会期间,来自各国政府、企业和公民社会等方面的领导人将就后疫情时代全球经济复苏进行讨论,寻找应对全球最紧迫挑战所需的解决方案。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布说:“当前,我们比以往任何时候都更需要公私合作,重建信任并解决2020年开始出现的社会断层问题。”

## ◎G20峰会:聚焦“人、星球、繁荣”

2021年10月30日至31日,二十国集团(G20)领导人第十六次峰会将在意大利罗马举行。意大利方面为峰会确定了三个关键词:“人、星球、繁荣”。

成立于1999年的二十国集团,成员包含主要发达经济体和新兴市场经济体,人口约占全球的三分之二,国内生产总值约占全球的86%,贸易额约占全球的75%。二十国集团如今在全球事务中发挥着举足轻重的作用,成为共同应对全球性问题的多边机制。

作为二十国集团轮值主席国,意大利方面表示,会议将重点讨论如何加强卫生和环保领

域合作,更好保护人类和我们的星球,以及如何抓住数字革命带来的机遇,努力消除“数字鸿沟”,实现强劲、包容和可持续的经济复苏。

## ◎联合国气候变化大会:化解分歧求共识

受疫情影响,原定于2020年11月在英国格拉斯哥举行的第26届联合国气候变化大会推迟至2021年11月举行。

由于2019年12月在西班牙马德里举行的联合国气候变化大会未能就核心议题——《巴黎协定》第六条实施细则达成共识,新一届气候大会上相关问题谈判能否取得成果备受关注。

与此同时,化解发达国家和发展中国家在减排责任和资金安排等议题上的分歧,保持各国绿色产业投资高速增长,构建全球气候治理体系也将是会议重要看点。

## ◎慕尼黑安全会议:“西方缺失”在加剧

慕尼黑安全会议主办方2020年12月8日宣布,持续的疫情导致第57届慕安会无法按原计划在2021年2月19日至21日举行,主办方将在与各方协商后宣布新会期。

慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔表示,除了推迟会议,没有别的选择。一旦条件允许,2021

年慕安会仍将以传统的面对面形式召开。

慕尼黑安全会议始于1963年,是国际战略和安全领域的重要年度论坛之一,会议地点设在德国南部城市慕尼黑。2020年2月举行的第56届慕安会聚焦“西方缺失”,凸显西方阵营内部裂痕加深、国际影响力下降的现实。

## ◎世贸组织总理事会特别会议:新总干事待确认

2020年8月31日,世界贸易组织第六任总干事阿泽维多正式离任,提前一年结束任期。根据世贸组织规则,新总干事任命通常采取成员协商一致的方式,即在164个成员全部同意的情况下,由世贸组织总理事会做出决定。

2020年11月6日,世贸组织总理事会主席戴维·沃克表示,受疫情及其他因素影响,世贸组织成员无法在11月9日就新总干事人选做出正式决定,因此推迟原定于9日举行的总理事会特别会议。沃克同时表示,他将继续与世贸组织成员就新总干事人选展开磋商。

截至目前,特别会议的具体日期仍未确定。世贸组织发言人基思·罗克韦尔日前接受记者采访时表示,新总干事尽快就任十分重要。“在一些需要做出真正决定的时刻,总干事的作用必不可少。”

(新华社 凌馨 任珂 张家伟)

## 信息短波

国际奥委会:相信日本继续全力以赴在今夏举办东京奥运

新华社北京1月11日电(记者 姬烨 王梦)针对近日有关东京奥运会的传言,国际奥委会新闻发言人11日在接受记者采访时说,国际奥委会将与日本一道,继续全力以赴在今年夏天安全成功地举办东京2020年奥运会和残奥会。

近日,东京奥运会即将宣布取消并转而放到2032年举办的消息突然在网络流传。此前,来自加拿大的国际奥委会资深委员迪克·庞德表示,他不确定东京奥运会能否在今夏如期举行。最新调查也显示,八成日本民众希望东京奥运会取消或再次推迟。

对此,国际奥委会新闻发言人表示:“国际奥委会对日本政府及其采取的措施充满信心。我们将与日本伙伴一道继续全力以赴,并致力于在今年夏天安全成功地举办东京2020年奥运会和残奥会。”

日本全国的疫情自去年12月以来持续恶化,进入2021年以来,确诊病例数更是连创新高。尽管日本首相菅义伟多次强调,日本政府举办东京奥运会的决心不变,但疫情的紧张局势给东京奥运会带来了严峻的考验。

8日,国际奥委会副主席于再清在接受记者采访时也表示,日本政府和国际奥委会如期举办东京奥运会的决心没有改变。

受疫情影响,原本应于2020年夏天举行的东京奥运会被推迟至2021年7月23日至8月8日举行。

全球最大对冲基金创始人:中国将成为世界金融中心

新华社伦敦1月11日电(记者 孙晓玲)全球最大对冲基金桥水基金创始人雷·戴利奥日前表示,中国将成为世界金融中心。

戴利奥在接受英国《金融时报》采访时说,2020年对中国金融市场而言意义重大,新冠疫情危机凸显中国经济出色表现,促使大量投资流入中国。

戴利奥说,尽管目前中国的金融体系不如西方国家发达,但“中国已经拥有世界第二大资本市场,我认为中国最终将拥有世界金融中心地位。纵观历史,贸易大国最终都发展成为全球金融中心,并拥有全球储备货币”。

戴利奥表示,他长期看好中国。中国经济从疫情中恢复,其股票和债券被相继纳入有全球影响的金融指数中,这都增强了中国对外资的吸引力。许多分析人士和资金管理者认为,未来数年,国际投资者将继续加大在中国的资产配置。

戴利奥认为,中国资本市场不仅规模在扩大,表现也很好,当前世界对中国的投资仍然不足。他表示,中国对桥水的业务具有重要意义,未来桥水将更全面地打造其在中国的竞争优势。

中马企业签署新冠疫苗合作协议

新华社吉隆坡1月12日电(记者 林昊 郁玮)马来西亚国有大型制药企业发马公司12日与中国科兴公司签署新冠疫苗合作协议。根据协议,科兴公司将逐步向马来西亚提供1400万剂新冠疫苗半成品,与发马公司合作在马来西亚本土完成疫苗最终生产。

两家企业签约在线上完成。马来西亚国防部长伊斯梅尔·萨布里·雅各布、卫生部长阿扎姆以及科学、工艺和创新部长哈伊里·贾迈勒丁在吉隆坡出席了签约仪式。

哈伊里在签约仪式后的新闻发布会上表示,马政府乐见发马与科兴签署新冠疫苗合作协议,这一合作不仅有助于马来西亚采购足够的新冠疫苗,也有助于马来西亚提高疫苗研发和生产水平。

他说,马政府对科兴疫苗的临床试验数据感到满意,将在近期与科兴和发马签署疫苗采购协议,希望马药品监管部门尽快批准使用。

马来西亚新冠肺炎疫情仍在快速蔓延。总理穆希丁12日宣布,最高元首阿卜杜拉已经同意在全国范围内实施紧急状态以应对疫情。